

术后镇痛会影响伤口愈合吗？

▲ 三台县人民医院 王庆安

手术是现在临床医学的常见治疗方法，术后由于部分患者耐受力较差，会使用镇痛药物，这会让患者担心，术后使用镇痛药物对切口愈合会造成影响吗？

术后镇痛目的

一般情况下，对于手术患者术后均会采用一定的镇痛方法来降低患者身体疼痛，将疼痛控制在一定范围之内，并且在此基础上将副作用发生率降至最低。根据目前医疗行业水平，术后镇痛具有较高的安全性，能够改善患者睡眠，增强手术后身体免疫功能，确保患者手术后能正常排痰，下床活动，同时可降低患者肺部感染、肠粘连以及下肢静脉栓塞等并发症。

术后镇痛手术方法

术后镇痛需要根据患者自身疼痛情况选择针对性的镇痛方法。首选口服止痛药。对于一些创伤较小的手术，手术后可以使用

一些止痛药将疼痛对身体的影响程度降至最低。其次是肌肉注射止痛针。这是临床中较为常规的止痛方法，主要使用于手术后需要禁食的患者，其优势是能够在一定时间内缓解患者疼痛，肌肉注射止痛针具有一定的副作用，但会随着时间的推移自行消失。

如果是手术创面较大，止痛效果消失后患者依然会感到疼痛，这时就需要椎管内镇痛。椎管内镇痛主要是把止痛药单次或者多次注入到椎管中，使神经传递痛觉的信号被阻断，使神经支配的相应部分没有痛感。采用椎管内镇痛一次给药后可持续一定时间，如果是多次给药需要把专门的导管留置在椎管中。

最后是镇痛泵止痛。镇痛泵止痛主要是借助专门的设备进行自动或者手动给药方式，镇痛泵主要是靠弹性回缩后给药的机械泵，也有电子泵，其优势是止痛泵止痛方式可以由患者控制，也可以由医师控制，在医

师控制的情况下患者也可参与，医师设置基本数据以及安全模式，患者在该安全模式下能自行添加药物。

术后镇痛不会影响切口愈合

患者在手术的过程中会使用到安慰剂以及麻药，手术后使用自控式镇痛装置，需要重视手术后镇痛环节，能在一定程度上降低切口感染率。因此，使用镇痛药会影响切口愈合此说法不正确。对于外科手术切口延迟愈合或者愈合不良主要是由感染所致，创面抗感染能力是切口愈合较为关键的因素，主要是以局部组织充足的血流能够保证创面供养，输送中性粒细胞以及全身应用抗生素创面浓度。局部组织氧分压会对中性粒细胞自身的杀菌能力产生不同程度的影响，并且在此基础上还会产生瘢痕。局部组织血流灌注的决定因素与灌注压有较大关系，同时与血管阻力以及血液粘度相关。

因此，在手术的过程中需要维持围术期

血流灌注，降低疼痛，避免体液流失。低血流量虽然能纠正代偿性血管收缩，但会使组织灌注减少，不利于切口愈合，输血虽然能避免贫血的情况发生，但会降低免疫功能，导致切口感染。

手术后患者体温相对较低，主要是麻醉所致。手术过程中患者身体暴露时间相对较长，这也是体温低的一个原因，会对机体免疫功能产生一定影响，主要是因体温降低会抑制中性粒细胞趋化，导致血液收缩，致使切口抗感染能力降低。有临床将阑尾炎患者分为低温组以及正常体温组，两组手术后体温通过对比发现，低温组切口感染为18%，正常体温组为7%。由此可以看出，手术之后保持正常体温能够有效降低切口感染；对手术中以及手术后给患者吸氧也会对切口愈合产生影响，如果吸氧浓度较低的情况下，不利于切口愈合；若吸氧浓度较高，切口感染率有明显降低。

科学认识甘草的价值

▲ 四川省第五人民医院 向宇

在日常生活中，甘草并不陌生。甘草的功效和作用十分广泛，临幊上，甘草可以作为药材进行医学治疗。日常生活中，甘草也可以作为单独服用的食物，多以辅料进行服用。

甘草的分类

甘草又被称为甜草，主要是因为甘草性平，味道甘甜。甘草属于多年生长草本，通常生存于向阳和干燥的地区，主要集中在钙质草原和河岸沙土地。在我国，甘草的主要分布集中在东北、华北和西北等地区。甘草的种类有2种，属于豆科植物。一种是光果甘草，另一种就是胀果甘草。光果甘草主要生长于荒漠、带盐碱草原和撂荒地区，在我国主要分布在新疆、青海和甘肃等地区；胀果甘草生长于盐渍化土壤处，在我国主要分布于新疆和甘肃等地区。对于甘草的采挖，主要集中在秋季。采挖的过程中，要除去芦头、茎基、枝叉和须根，然后截成适当长短的段，晒至半干，打成一小捆。完成上序所有工序之后，进行全晒干。

甘草的功效

医用功效 中医对于甘草的叙述，表现为补脾益气，滋阴润肺，缓急解毒，调和百药。在临幊应用过程中，对甘草有所区分，主要分为生用和蜜炙。在临幊治疗过程中，如是生用，甘草的主要功效是用来治疗咽喉肿痛，痈疽疮疡和胃肠道溃疡等，此外，甘草还可以用来解药毒和食物中毒的治疗。如果甘草是用来蜜炙，其主要功效是治疗患者脾胃功能减退和大便溏薄的症状。

如果患者有乏力发热、咳嗽和心悸等症状，也可以服用甘草。具体功效有以下几点：

(1) 抑制作用，甘草对于对组胺引起的胃酸分泌过多有抑制作用。如患者有胃酸反流或是疼痛的症状，服用甘草，可以起到抑制和缓解的作用。且甘草的药性比较平和，服用的时候，对患者的刺激比较小，安全性相对较高。

(2) 止咳，甘草具有明显的止咳作用。

且甘草用于镇咳的种类有多种，其中甘草黄酮、甘草浸膏和甘草次酸都属于甘草药用的范畴。除了止咳，甘草的化痰作用也十分明显，在化痰治疗过程中，其作用要强于甘草黄酮、甘草浸膏和甘草次酸。

(3) 抗炎，根据临床研究，甘草具有明显的抗炎和抗过敏作用，甘草时常用于治疗咽喉和气管粘膜等疾病症状。

(4) 平衡激素，甘草时常用来平衡患者体内激素，女性患者在进入更年期时期，体内激素会失去平衡，甘草里含有甘草素，甘草素可以平衡体内激素。

甘草服用人群，虽然甘草药性温和，但湿阻中满和水肿胀满人群禁食。甘草适用于适宜胃溃疡者、神经衰弱者和支气管患者。

食用功效 甘草除了具有医用功效之外，还具有食用功效。通常用于甜品中，在甜品制作的过程中添加甘草，可以提高其甜味和香味。此外，甘草还可以作为调味品，通常用于饮料和糖果中。

甘草的作用总结

用于心脏类的疾病治疗，如果患者有气虚、心跳过快等症状，可服用甘草，甘草是一种常见的中草药，具有清热解毒、补气益肺的功效。

用于咽喉肿痛，甘草具有消炎的作用，所以患者如果出现咽喉肿痛的症状，可以服用甘草，缓解炎症。

用于肺部疾病治疗，甘草具有止咳化痰的功效，对于患有肺部疾病患者有明显的治疗效果，帮助患者镇咳、化痰。

调和药性，在中医治疗中，甘草最重要的作用便是调和药性。因为具备调和药性的作用，所以甘草具有较好的滋补和解毒的功效。

综上所述，甘草是一种常见的中草药，在生活中的应用十分的广泛，既可以用于医学治疗，也可以用于日常生活。

慢性支气管炎的中医治疗

▲ 阆中市七里社区卫生服务中心 李松邦

慢性支气管炎是临幊中的常见疾病，主要以老年患者较多，发病主要是在秋冬季。据有关调查显示，在50岁以上的人群中有20%以上的人患有慢性支气管炎。其主要特点是发病周期长，反复发作等。严重的话还会导致慢性阻塞性肺气肿、肺源性心脏病等。

如果在早期阶段就接受治疗，能够有效的改善病情，减少患者痛苦。在治疗慢性支气管炎时，很多患者会采用西医进行治疗，由于个人疾病特征不同，部分患者会在治疗期间取得一定的治疗效果，过后又复发，所谓治标不治本。可采取中医进行治疗，中医是采用整体的辩证论观念进行治疗。

中医对慢性支气管炎的认识

中医认为慢性支气管炎的病因是因为人体内外不调、虚实不和等原因导致。在《医学三字经》中有这样的记载：肺如钟，撞则鸣。痨损积，内撞鸣。因此在治疗过程中主要依据的原则是调节身体内外的平衡。对其进行“咳嗽”“喘症”“痰饮”等方面治疗。痰饮是因为津液代谢功能失常而导致的。肺主通调水道，说的是肺是痰饮停留的场所，继而引发咳嗽。仅凭六淫和痰饮，并不全面。中医认为慢性支气管炎的发生和发展与肺、脾、肾三脏密切相关。标在肺，本在脾，根在肾。三脏虚损，患者长期咳喘，是因为肺气亏损，导致脾虚，引发喘息气短。

中医的内治法

宣肺法 由于肺较娇气，不能受寒热，易受到外部事物影响，而导致咳嗽、咳痰等症状。为了化解这一症状，可以采用麻黄汤10g、桂枝汤5g、小青龙汤12g、银翘8g，放入射干麻黄汤中，进行煎药治疗，对肺进行补气调节。

健脾法 脾是运化的，其与肺有着很强的关联性，甚至能够影响肺功能。但脾会受到各方面的影响，从而导致脾不能顺畅的运

气，使得体内出现气滞的现象。中医将这种现象叫做“子耗母气”。说的就是肺受到脾的影响，从而出现病症。这种情况下，患者多出现咳嗽，痰多清稀，纳差，体倦，四肢无力等症状。可以采用“培土生金”之法，加强对脾肺的调养。运用参苓白术散加减达到补脾润肺之效，能够有效的缓解肺脾之间的冲突，起到良好的效果。

补肾法 肾与肺也有着很大关联，中医说肾为气之根，主纳气，肾阳充沛，肺得温煦，才可使气道通畅，否则气不得固摄而上浮，疾病迁延不愈，出现喘促的症状。所以在治疗支气管炎时，需加强对肾的治疗。缓解肾虚的状况，达到治疗效果。

中医的外治法

慢性支气管炎病情复杂，在临幊中表现出的症状有很多。中医有“内病外治”的说法。临床中有多种外治的手段，如针灸、穴位注射、针刺等，针灸是对传统中医治疗的延伸。采用针灸方式治疗，能够有效减少西医中不良并发症的出现。同时能激发人体内的阳气，达到祛除寒湿的目的。能有效提高患者的身体机能，促进患者恢复健康。

此外，采用穴位注射、针刺等会慢性支气管炎进行治疗，也能够取得很多好的效果。现代医学研究表明，穴位注射能够促进患者的淋巴细胞数量的增加，提高患者的机体免疫力。研究中将96例患者平均分为两组，采用穴位注射，取定喘、尺泽、丰隆加足三里进行注射，对照组采用常规治疗方式。结果，治疗组取得的治疗效果明显高于对照组($P<0.05$)。且治疗效果高达94.2%。可见外治法在治疗慢性支气管炎的时候有很强的治疗效果。

综上所述，在治疗慢性支气管炎时，采用中医进行内外联合治疗，可以提高治疗效果，减少副作用。